

八月十九日

經文：約書亞記廿二章

鑰節：「如今耶和華你們上帝照著祂所應許的，使你們弟兄得享平安，現在可以轉回你們的帳棚……。」(22:4)

## 提要

以色列人在迦南地的主要戰役都打完，上帝也賜給他們安息後，約書亞就召聚了約旦河東二個半支派的戰士，感謝他們忠實的履行了他們的義務，幫助以色列人征服迦南，得享平安。

約書亞解除了流便、迦得、瑪拿西半支派的兵役，准許他們回到約旦河東的地業上與家人團聚。不過他們並沒有空手而回，他們也分得豐厚的戰利品，作為他們為上帝完成使命的報酬。

雖然他們在軍事上的責任結束了，但約書亞清楚的告訴他們，他們對上帝的屬靈責任沒有結束。在讓他們離去之前，約書亞像摩西一樣，用強烈的語氣命令他們要非常謹慎的「遵行」上帝的誡命律法，「行祂的道」，「專靠祂」，盡心盡性愛祂、事奉祂(22:5)。愛上帝不僅是一種情緒，還包含了行動、服事、順服、對上帝忠誠。耶穌說：「你們若愛我就必遵守我的命令」(約14:15)。歷史顯示，河東的以色列二個半支派並沒有按著所當行的愛上帝，他們陷入可悲的偶像崇拜，遺忘了他們起初的愛。

在回家的路上，這二個半支派所建的一座壇差點因誤會而引起一場大戰。在迦南地的以色列人聽見這個消息就遽下結論，以為那座新壇是為拜偶像之用；或者是河東的支派想與他們的以色列同胞隔絕；他們也可能以為河東的支派想在那座壇上獻祭給上帝，因為該壇建得跟會幕的祭壇一樣。不論哪一種情形都是嚴重的違反律法。摩西說得很清楚，獻祭的地方只有一處(除非上帝另立別處，如8:30~31)，就是上帝立為祂名居所的會幕。

河西的支派很有智慧的先派代表去查明真象，也可能想試著救回他們。大祭司以利亞撒的兒子，熱心的非尼哈是調查團最適合的領隊。先前當以色列人拜巴力毗珥時，他表現出忌邪的心，為上帝潔淨祂的百姓(17節；民25:6~13)。如果這些河東的支派果真犯罪，非尼哈一定會讓他們受懲罰。他舉亞干之例向東區的同胞說明，他們的罪會帶來集體的罪，上帝的怒氣也會降在整個以色列國中(20節)。

河東支派極力否認他們有任何背叛的企圖，他們的解釋也讓調查團感到滿意。他們解釋說，築壇不是為了獻祭，而是作為他們忠於上帝的「證據」，以及表達他們想與其餘支派永遠聯合在一起的願望。此外，他們的子孫也可以藉著那座壇曉得，他們與以色列原為一，敬拜相同的上帝，也有相同的權利在河西的會幕敬拜上帝。

建這樣一座壇或許並非必要，因為上帝並沒有吩咐他們這麼做。事實上，歷史還證明此壇並沒有達到保持以色列合一的目的。上帝自己定了計畫，賜給他們維持合一的方法：以色

列所有的男丁要一年三次到上帝的聖所朝見祂（出23:17）。因此，合一的關鍵在於順服上帝，而順服上帝則是愛祂的自然結果。如果我們愛上帝，「行事為人與蒙召的恩相稱……用愛心互相寬容」，便能與主內弟兄姐妹合一（弗4:1~3）。

## 禱告

主耶穌，您期望信您的人都能合而為一，像您和天父合一一樣，求您賜給我們這樣的大恩典，使我們天天合一，願他人看見這樣的合一而想要加入我們，同在基督裏。奉主耶穌聖名，阿們！